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  مقدمه و زمينه سازي:



 

انسانها از آغاز پيدايش روي زمين به كنجكاوي و جستجو در محيط پيرامون خود مي پرداختند. آنها مي 

براي تعيين ساختار دروني  تشكيل شده است.پنداشتند كه تمام آنچه در پيرامون خود مي بينند از عناصر خاصي 

هر آنچه كه در كائنات هست نظريات مختلفي از سوي دانشمندان ارائه شده است كه بسياري از آنها بر اساس 

نظريه هايي كه  صفحه بعدي يافته هاي جديد توسط دانشمندان بعد از خود رد ويا اصلاح مي شدند. در جدول

به صورت جمع بندي آورده شده است، ولي قبل از آن  مواد مطرح شده اندار در طول تاريخ براي كشف ساخت

 ضروري است. و برخي مفاهيم ديگر درك مفهوم عنصر و اتم

صر سازنده آن ماده يا شي مي گويند يا اسازنده هر ماده در طبيعت را عن هايساده ترين واحد تعريف عنصر: 

زيرا فقط از يك نوع  ساده تري تجزيه كرد، مواد عنصر ماده اي است كه نمي توان آن را به به عبارت ديگر 

  مثلا امروزه مي دانيم كه عناصر سازنده آب، اكسيژن و هيدروژن است. .اتم ساخته شده است

 ذره يك عنصر است كه خواص شيميايي و فيزيكي عنصر ياد شده به ويژگياتم كوچكترين  تعريف اتم:

پس چندين تعداد اتم يكسان تشكيل يك عنصر را مي دهند. يك يا  آن بستگي دارد. يكسان اتمتعداد  چندين

هم تشكيل يك ماده را مي دهند كه به حالت اول ماده ساده و به حالت دوم ماده  ،چندين تعداد عنصر مختلف

  مي دهند. نتيجه اينكه مجوعه چندين اتم يكسان تشكيل يك عنصر را مركب مي گويند.

  خواصي نظير چگالي، دماي ذوب و جوش، رنگ ، بو و ... كه مواد از خود نشان ميدهند. خواص فيزيكي:

  مرتبط است.در بين اتمها خواص شيميايي: خواصي كه به چگونگي واكنش شيميايي و مبادله الكترونها 

كنند و  موج معين را جذب مي از خواص فيزيكي برخي مواد شيميايي است كه مواد نوري با طول :سنافلورس

نوري با طول موج بلندتري را تابش ميكنند و با  قطع شدن منبع نور اين تابش قطع مي شود مثل  آن  به جاي

ZnS .ماده اي كه داراي خاصيت فلورسانس باشد  كه در توليد لامپ تلويزيون و نمايشگرها كاربرد دارد

  فلورسنت مي نامند.

مي نقطع شدن منبع نور اين تابش قطع   است ولي به محض ييك خواص فيزيكمثل فلورسنت  فسفرسانس:

  مثل شب نما.شود 

  

تجزيه پس ديدگاه كلي در اين فصل اين است كه اگر مواد موجود در طبيعت را پي در پي 

  ؟وچه مشخصاتي دارد تقسيم كنيم كوچكترين ذره حاصل چه چيزي استو 



  تالس

  دانشمند يوناني

  ميلادقبل از  500

در اينجا منظور از عنصر جوهره سازنده يا اصل سازنده يك  آب را عنصر اصلي سازنده زمين مي دانست.

  ماده است.

  دموكريت

  دانشمند يوناني

  قبل از ميلاد 500

  (مدل توپر)

اولين بار ايده اتم (يعني تجزيه ناپذير) را مطرح كرد: همه مواد از ذرات بسيار كوچكي و تجزيه ناپذيري 

سال بعد  2350كه حدود  بنام اتم ساخته شده اند ولي نتوانست ايده خود را ثابت كند و توضيح دهد.

  دانشمندي به نام دالتون اين ايده را اثبات كرد.

  ارسطو

  دانشمند يوناني

  قبل از ميلاد 300

لم شيمي سال اساس ع 2000تالس اضافه كرد. نظريه وي تا خاك، هوا و آتش را به عنصرهاي پيشنهادي 

  بود.

  رابرت بويل

  دانشمند انگليسي

1661  

با انتشار كتاب شيمي دان شكاك عنصر را به عنوان ماده اي كه نمي توان به مواد ساده تري تجزيه كرد. از 

شيمي دانان خواست علاوه بر استفاده از مشاهده، انديشيدن و نتيجه گيري به پژوهش هاي عملي نيز اقدام 

بهتر شيمي را علمي تجربي دانست.پس مفهوم تازه اي را از عنصر معرفي كرد (تعريف كنند و به عبارت 

  صفحه قبل) كه با مفهوم عنصر ي كه يونانيان معرفي كرده بودند متفاوت است.

  جان دالتون

  دانشمند انگليسي

1766- 1844  

  (نظريه اتمي توپر)

تار و رفتار ماده بود. با انجام آزمايش وبا ساخ عميق تر و دقيق تراين نظريه نقطه آغازي براي مطالعه 

استفاده از واژه اتم يعني تجزيه ناپذير نظريه دموكريت را ثابت ونظريه اتمي خود را به شرح زير اعلام 

  كرد:

.(نقض شده: الكترونها در واكنشهاي ماده از ذره هاي تجزيه ناپذيري به نام اتم ساخته شده است -1

 نها در واكنشهاي هسته اي تجزيه پذير هستند) شيميايي و پروتونها و نوترو

( نقض شده: ايزوتوپها خواص شيميايي يكسان ولي همه اتم هاي يك عنصر مشابه يكديگرند. -2

 خواص فيزيكي و جرم متفاوت دارند )

اتم ها نه به وجود مي آيند و نه از بين مي روند.( قانون پايستاري جرم ولي در مورد واكنشهاي  -3



 

 مي شود)هسته اي نقض 

اتمهاي عنصر هاي مختلف جرم و خواص شيميايي متفاوتي دارند(قابل تاييد است مثلا جرم و  -4

 خواص شيميايي دو عنصر سديم و منيزيم با هم متفاوت است)

 

اتم هاي عنصرهاي مختلف به هم متصل مي شوند و مولكول ها را به وجود مي آورند.(شايد  -5

در ضمن واكنش سديم با كلر به  2Oعنصرهاي يكسان تشكيل مولكول بدهند مثل مولكول 

 عنوان دو عنصر شبكه يوني تشكيل مي دهند نه مولكول)

ي اتم هاي سازنده آن يكسان در هر مولكول از يك تركيب معين، همواره نوع و تعداد نسب -6

است.(آب به عنوان مولكول در هر كجاي دنيا باشد از دو تا هيدروژن و يك تا اكسيژن تشكيل 

 مي شود)

واكنش هاي شيميايي شامل جابه جايي اتم ها يا تغيير در شيوه اتصال آنها در مولكول هاست. در  -7

اي تجزيه، تركيب، جانشيني يگانه و اين واكنش ها اتم ها خود تغييري نمي كنند.(همان واكنشه

 دوگانه مي باشد ولي اگر لفظ شيميايي نبود وجود واكنشهاي هسته اي اين بند را رد مي كرد) 

 نتايج اين نظريه: 

(تبخير،  نظريه دالتون قادر به توجيه قانون بقاي جرم ، قانون نسبتهاي معين و تغييرات فيزيكي -

هر مواردي كه مرتبط با الكترون و يا پروتون باشد قادر به  .مي باشد تصعيد، ذوب، چگالش و ...)

 توجيه آنها نيست از جمله پرتو زايي، پيوند، ظرفيت اتم ها ، برقكافت، ايزوتوپ و ... .

تفسير و توجيه تجزيه ناپذير بودن اتم از آن دالتون است دموكريت فقط ايده تجزيه ناپذيري اتم  -

 را ارائه داده بود.

ي دو بند اول نظريه اتمي دالتون كاملا نقض شده است بقيه موارد به صورت تقريبي در حالت كل -

 قابل قبول مي باشد. 

  

  

 

  كدام گزينه با نظريه اتمي دالتون قابل توجيه است؟ تست:

 مولكول آب توليد مي شود. O2و  H2از واكنش  )1



 در اثر مالش با رهاي مثبت و منفي ايجاد مي شود. )2

 الكترون بگيرد تا به آرايش گاز نجيب برسد. 2اكسيژن تمايل دارد  )3

 پرتوي آلفا به اندازه هسته اتم هليم جرم دارد. )4

 

  كدام گزينه درست است؟  تست:

 طبق نظريه اتمي دالتون همه اتمهاي يك ماده مشابه يكديگر است. )1

را علمي رابرت بويل با انتشار كتابي به نام شيمي دان شكاك مفهوم تازه اي به اتم داد و شيمي  )2

 تجربي ناميد.

 طبق نظريه اتمي دالتون مجموع جرم واكنش دهنده ها با مجموع جرم محصولات برابر است. )3

دموكريت با استفاده از واژه يوناني اتم به معناي تجزيه ناپذير ذره هاي سازنده عناصر را توجيه  )4

 كرد.  

  

  مايكل فارادي

  دانشمند انگليسي

1791- 1867  

الكتريسيته مالشي وجود بارهاي مثبت و منفي از جاي ديگر نمي آيد بلكه از ساختار ماده پس از كشف 

  جدا شده پس اتم تجزيه پذير است.

مايكل فارادي دانشمند معروف انگليسي مشاهده كرد كه به هنگام عبور جريان برق از ميان محلول يك 

يك واكنش شيميايي در آن  -ي گويندم برقكافتروشي كه به آن  -)  SnCl2تركيب شيميايي فلزدار(

به وقوع مي پيوندد. فيزيكدان ها(جورج استوني) براي توجيه اين مشاهده ها براي الكتريسيته ذره اي 

ناميدند. اما در آن زمان به وجود رابطه اي ميان اتم و الكترون پي  الكترونبنيادي پيشنهاد كردند و آن را 

  برده نشد.

   

ميايي است كه با عبور جريان برق از درون محلول به وقوع مي پيوندد. اجراي برقكافت يك واكنش شي

  به كشف الكترون منجر شد. 19چنين آزمايش هايي توسط فارادي در قرن 



نتيجه: كشف الكترون تدريجي بوده و كاشف آن يك نفر خاصي نيست فقط فارادي به وجود آن ذره در 

ت كرده است و فيزيكدانان ( از جمله جورج استوني)  به اين ذره داخل اتم پي برده و تامسون آن را اثبا

  نام نهادند.

  جوزف تامسون

  فيزيكدان انگليسي

1856- 1940  

(مدل كيك كشمشي يا 

  هندوانه اي)

  ). C/g810×76/1وي با مطالعه بر روي پرتو كاتدي توانست نسبت بار به جرم الكترون را محاسبه كند(

) يك لوله اي است كه در دو طرف آن الكترود(صفحه فلزي) قرار گرفته و  CRTلوله پرتوي كاتدي(

هواي آن تخليه شده است و با اعمال ولتاژ خيلي بالا در دو طرف آن پرتوهايي از سمت قطب منفي 

(كاتد) به سمت قطب مثبت (آند) حركت مي كند. اين پرتوها در واقع   حركت الكترونها است كه از 

و به سمت آند حركت مي كنند و چون اين الكترونها از اتمهاي كاتد كنده شدند كاتد كنده شدند 

تامسون نتيجه گرفت كه الكترونها در داخل اتم هستند(ذره زير اتمي) و قابليت جدا شدن از اتم را دارند 

  پس جرم دارند و چون در ميدان الكتريكي منحرف مي شوند پس بار دارند.

  ي:شرايط ايجاد پرتوهاي كاتد

ولتاژ بالا: تا بار منفي رو كاتد و بار مثبت روي آند خيلي بالا باشد و الكترون از كاتد به بيرون  -

 پرتاپ شود و آند هم آن را جذب كند.

  فشار گاز پايين: تا تجمع گاز مانع حركت الكترونها نباشد. -

  همچنين نتايج زير را گرفت:

  

مقابل  را به   ZnSپرتوهاي كاتدي به خط راست حركت مي كنند.(چون دقيقا ماده فلورسنت  -1

 سبز مي درخشاند)

پرتوهاي كاتدي به هنگام عبور، گاز رقيق درون لوله را ملتهب مي سازند.(به خاطر برانگيختگي  -2

انرژي دريافت الكترون با گرفتن انرژي الكتريكي و برگشت دوباره آن به حالت پايه مي باشد كه 



 

شده را دوباره پس ميدهد ولي اين بار با طول موج ديگر كه چشم انسان اين طول موج را روييت 

 ميكند) 

پرتوهاي كاتدي داراي بار الكتريكي منفي هستند.(در ميدان الكتريكي به سمت قطب مثبت  -3

با جرم ذره نسبت ميدان منحرف ميشوند و ميزان انحراف با اندازه بار ذره نسبت مستقيم  دارد و

 عكس دارد كه همان اساس طيف سنج جرمي است)

 
همه موارد داراي الكترون هستند.(با تعويض جنس كاتدها باز هم پرتوهاي كاتدي مشاهده مي  -4

 شود)

  شكل كلي تر و جالب تر اين آزمايش به صورت زير است:

  
  مدل اتمي تامسون:

درون فضاي كروي ابر گونه اي با بار مثبت قرار الكترونها كه ذره هايي با بار منفي هستند  -1

گرفتند، مثل تخمه هاي هندوانه در داخل قسمت خوراكي هندوانه.(نقض شده: چون پروتون 

 و نوترون در داخل هسته قرار گرفته و نيز الكترونها هم در حال حركت هستند نه ساكن)

   اتم در مجموع خنثي است -2

 

خاطر وجود الكترونها است.(نقض شده:چون جرم  ابر كروي جرمي ندارد وجرم اتم به -3

  مرتبه كمتر از جرم پروتون و نوترون است) 2000الكترون حدود 

  



  
  كدام گزينه درست است؟ تست:

 مايكل فارادي با استفاده از الكتريسته مالشي نشان داد كه اتم تجزيه پذير است. )1

كرد و به عنوان يك ذره زير اتمي تامسون با استفاده از لوله پرتوي كاتدي الكترون را كشف  )2

 معرفي كرد.

 اجراي آزمايش هاي بسيار با الكتريسته مالشي مقدمه اي براي شناخت اتم بود. )3

تامسون ثابت كرد كه الكترون به عنوان يك ذره زير اتمي براي تمامي اتم هاست و اتم تجزيه  )4

 پذير است.

  

  ت؟كدام گزينه در مورد لوله پرتوي كاتدي درست اس تست:

 در لوله پرتوي كاتدي در دو انتها قطعه اي از شيشه نصب شده است كه الكترود نام دارند. )1

 پرتوهاي كاتدي جزء امواج الكترومغناطيس است و از مواد پرتوزا خارج مي شوند. )2

 انرژي پرتو هاي كاتدي به جنس كاتد و ولتاژ اعمالي بستگي دارد. )3

 رند.پرتوهاي كاتدي سبز رنگ هستند و جرمي ندا )4

  

  با تعويض گاز درون لوله پرتوي كاتدي كداميك از موارد زير مشاهده نمي شود؟ تست:

 رنگ درخشش نور درون لوله تغيير مي كند. )1

 فركانس موج حاصل از بازگشت الكترون از حالت برانگيخته به حالت پايه تغيير مي كند. )2

 ون تغيير خواهد كرد.ميزان انرژي لازم براي جدا كردن الكترون از كاتد توسط الكتر )3

 ميزان انرژي مصرفي براي بر انگيخته كردن الكترونهاي گاز درون لوله تغيير خواهد كرد. )4

  



  رابرت ميليكان

  فيزيكدان آمريكايي

) را محاسبه كرد و با توجه به نسبتي كه تامسون محاسبه C1910×602/1بار الكترون ( 1909وي در سال 

  ) نيز محاسبه شد.g2810×109/9كرده بود جرم الكترون (

  هانري بكرل

  فيزيكدان فرانسوي

1852- 1908  

به خاصيت پرتوزايي اين مواد 1896وي كه روي خاصيت فسفرسانس مواد شيميايي كار مي كرد؛ در سال 

  ولي پرتوزايي نام ننهاد. پي برد

كه با اين مواد مي توان پرتوي بكرل روي خاصيت فسفرسانس و فلورسانس مواد كار مي كرد و مي خواست آزمايش كند 

ايكس  توليد كرد؟ براي اين كار از اورانيم استفاده كرد و اصولا بايد با گذشت زمان پرتوهاي بازتابش بايد كاهش يابد 

  ولي از فيلم عكاسي مشاهده كرد كه امواج بيشتر شدند( وضوح تصوير بيشتر شده ) كه غير عادي بود.

  ماري كوري

  دانشمند لهستاني

1867- 1934  

خاصيتي كه هانري بكرل پي برده بود را پرتوزايي نام نهاد و مواد داراي اين خاصيت را پرتوزا نام نهاد. اين 

دانشمند ثابت كرد كه خاصيت پرتوزايي مربوط به ساختار اتم است يعني يك پديده اتمي است كه در 

  برخي مواد ديده مي شود.

 يدهد. حت ينم رييتغ يپرانرژ يمواد پرتوزا را به نشر پرتوها ييتوانا ييايميش يش هابه همراه همسرش نشان دادند كه واكن

  اثر است. يب تيخاص نيبر ا عيما يسرد كردن آنها در هوا اي يكيقوس الكتر كيگرم كردن آنها در 

  ويلهم رونتگن

  فيزيكدان آلماني

و  هستند (الكترومغناطيس)  را كشف كرد. اين پرتوها پرانرژي و از جنس نور Xپرتوهاي  1895در سال 

  قدرت نفوذ بالاتري دارند. 

رونتگن مشاهده كرده بود كه در اطراف آند لوله پرتوي كاتدي امواج ديگري ( به غير از پرتوهاي 

  از كجا بوجود مي آيد؟هستند. به نظر شما اين امواج  Xكاتدي) وجود دارد كه آن امواج همان پرتوهاي 

جواب: در اثر برانگيختگي الكترونهاي اتم هاي آند به حالت برانگيخته و بازگشت دوباره آنها به حالت 

 پايه اين امواج ظاهر مي شود( مدل بور)

  

  ارنست رادرفورد

  دانشمند نيوزلندي

1871- 1937  

  (مدل اتمي هسته دار)

خود تركيبي از سه تابش مختلف است كه  وجود آن پي برده بودنخستين بار به وي فهميد تابشي كه بكرل 

  به پرتوهاي آلفا،  بتا و گاما نام گرفتند:



 

  

رادرفورد نشان داد كه پرتوهاي آلفا از جنس هسته اي يون هليم است پس دو تا پروتون و دو تا نوترون 

د(پس با خروج هر ذره آلفا عدد دارد و جرمي تقريبا چهار برابر جرم اتم هيدروژن دارد و بار مثبت دار

واحد كاهش مي يابد). و پرتوهاي بتا مثل پرتوهاي كاتدي جرياني از  4اتمي دو واحد و عدد جرمي 

الكترونهاي پر انرژي هستند پس بار منفي دارند و جرمي ناچيز. پرتوهاي گاما جنس الكترومغناطيس 

شكيل پرتوهاي آلفا، بتا و گاما را با مدل تامسون را هستند پس بدون بار و جرم هستند. و ايشان نتوانستند ت

  توجيه كنند.

  تذكر: هر چه جرم پرتوي كمتر باشد قدرت نفوذ آن بالاتر است پس قدرت نفوذ پرتوها:

  

                                

  γ  ˃  β ˃ α             جرم:

  α  ˃  β ˃  γ       قدرت نفوذ:

  γ  ˃  α  ˃  β  ميزان انحراف:



  تذكر: پديده پرتوزايي با كاهش جرم ماده همراه است كه با نظريه اتمي دالتون قابل توجيه نيست.

الكترون از هسته اتم نشات ميگيرد ولي از جنس الكترون است در داخل هسته كه  β پرتوي  سوال:

  وجود ندارد؟ 

جواب: پروتون و الكترون مجموعا خنثي و انگار يك ذره خنثايي مثل نوترون عمل مي كند و براي همين 

پس با اينكه   از اتم خارج شود به هسته اتم يك واحد اضافه مي شود βاست كه اگر يك پرتوي  

  و پرتو هاي كاتدي هر دو از جنس الكترون هستند ولي منشا متفاوتي دارند. βپرتوهاي  

 e  ١
٠

-  +p١١  n١٠  

  هر عنصر به كاتيون عنصر بعد از خود تبديل مي شود. βنتيجه مهم اين است كه با گسيل پرتو هاي  

  تست: كدام گزينه در مورد ذرات پرتوزا نادرست است؟

 با خروج پرتوهاي گاما از يك اتم جرم اتم تغيير نمي كند. )1

الكتريكي يك نقطه را روي صفحه فلورسنت پرتوهاي مواد پرتوزا در غياب ميدان مغناطيسي و  )2

 روشن مي كند.

با خروج هر ذره بتا از يك اتم آن اتم به عنصر بعد از خود تبديل مي شود و با خروج هر ذره  )3

 خانه به عدد اتمي هاي پايين تر جابجا مي شود. 2آلفا از يك اتم آن عنصر در جدول تناوبي 

نحراف را دارد با پرتو هاي كاتدي هم جنس است و ذره اي كه در ميدان الكتريكي بيشترين ا )4

 كمترين ميزان نفوذ پذيري را دارد.

  

اتم) را با پرتوهاي  2000همچنين ايشان در يك آزمايش ديگري ورقه بسيار نازكي از طلا(به ضخامت 

ند  و چون آلفا (منبع توليد پرتو ها راديم مي باشد) بمباران كردند تا ساختار دروني اتم را بيشتر بشناس

تامسون گفته بود كه بار مثبت در داخل اتم به صورت ابر كروي است رادرفورد انتظار داشت كه پرتوهاي 

آلفا انحراف كمتري بايد داشته باشد در حالي كه با كمال تعجب مشاهده كردن كه برخي از پرتوها با 

ي توانند به صورت ابر كروي باشند درجه برميگردند. نتيجه گرفتند كه پروتونها نم 180زاويه اي نزديك 

بلكه بايد به صورت هم فشرده و تمام بارهاي مثبت در يكجا جمع شده باشند تا بتوانند يك ميدان 

  الكتريكي قوي توليد كنند.

  همچنين وي مدل اتمي خود را با آزمايش زير بيان كرد:



 

  

  

  اتم هسته دار مدل اتمي:

  نتيجه گيري  مشاهده رادرفورد

  بيشتر حجم فضاي اتم خالي است  ذره هاي آلفا بدون انحراف عبور ميكنندبيشتر 

يك ميدان الكتريكي قوي وجود   تعدادي از ذره ها با زاويه اي اندك منحرف مي شوند

  دارد

 90با زاويه بيش از  (يك بر بيست هزارم)تعداد بسيار اندكي

  درجه منحرف مي شود

اتم طلا هسته اي بسيار كوچك و 

  (متراكم از بار مثبت) داردجرم بالا

اگر مدل تامسون درست بود تمامي پرتو هاي آلفا بايد با كمترين ميزان انحراف عبور مي كردند  نتيجه:

چرا كه طبق مدل تامسون بارهاي مثبت پخش شدند و تراكم پاييني دارند در حالي كه رادرفورد مشاهده 

  در جه بر مي گردد. 180كرد كه برخي چرتوها با زاويه اي نزديك 

برابر بيشتر از  100000نسته بود قطر اتم طلا و قطر هسته را بدست آورد. كه قطر اتم رادرفورد همچنين توا

  قطر هسته است.



 

  

مرتبه سنگين تر از  1837را  به عنوان دومين ذره زير اتمي كه جرمي پروتون رادرفورد  و همكارانش 

  الكترون و باري برابر با بار الكترون ولي مثبت، شناسايي و  كشف  كردند

همچنين رادرفورد  از روي داده هاي موزلي براي عنصرهاي مختلف ارتباط بين فركانس پرتوهاي 

توليدشده با مقدار بارهاي مثبت درون هسته اتم اين عنصرها(آند) را يافت (با افزايش بار مثبت هسته 

كولن) اعداد صحيح فركانس توليد شده بيشتر مي شود) و با تقسيم اين مقدار بار مثبت به بار پروتون(عدد 

را معرفي كرد  چون اتم در حالت عادي خنثي است پس تعداد الكترونها با  عدد اتميبدست آمد و 

تعداد پروتونها برابر است. و نيز اثبات كرد كه عدد اتمي هر عنصر مختص آن عنصر مي باشد بنابراين عدد 

  اتمي تعيين كننده خواص و نوع عنصر مي باشد.

حاصل از اطراف لوله پرتوي  xه رادرفورد با افزايش عدد اتمي فركانس پرتوهاي تذكر: طبق ديدگا

  كاتدي افزايش مي يابد.

رادرفورد همچنين گفته بود كه پروتون تنها ذره اي نيست كه در داخل اتم وجود دارد بلكه در اتم ذره 

  لي كشف نكرد.ديگري نيز وجود دارد كه جرمي برابر با جرم پروتون دارد و بدون بار است و

 كدام است؟ y و  x تست: در واكنش مقابل 

  β+  y  αx +   Pb82
210

                 U92
238

 

  4 و 5  )4              2و  5)  3                  4و  7)  2                2و  7 )1

  جيمز چادويك

  دانشمند نيوزلندي

(ذره اي  يعني سومين ذره زير اتمي وجود نوترون 1932رادرفورد بود كه در سال  جويانوي يكي از دانش

   را به اثبات رسانيد.خنثي و جرم تقريبا برابر با پروتون )

برابر يك اتم هيدروژن  2نحوه عملكرد چادويك: جرم هر اتم هليم(بدون در نظر گرفتن نوترون) بايد 

حتما يك ذره ديگري هم در داخل اتم وجود دارد كه همان  برابر است پس 4باشد در حالي كه در عمل 



 

 

  

  

  نوترون است.

  هنري موزلي

  دانشمند انگليسي

1887- 1915  

را بدست  xهنري موزلي  از تاباندن پرتوهاي كاتدي روي آندهاي  فلزي مختلف فركانس پرتوهاي 

  آورد.

  

توليد شده بيشتر مي شود. اين  موزلي متوجه شده بود كه با افزايش عدد جرمي آند فركانس پرتوهاي

سال از سازماندهي جدول تناوبي توسط مندليف به وقوع پيوست و سبب شد  50كشف، پس از گذشت 

  كه ملاك چيده شدن عنصرها در اين جدول از جرم اتمي به عدد اتمي تغيير يابد.البته با وجود رادرفورد.

  تست: كدام گزينه درست است؟

 كولن است. 1تقريبا هم جرم با نوترون و بار آن +پروتون ذره اي مثبت است  )1

 حاصل بيشتر مي شود. xموزلي مشاهده كرد كه با افزايش عدد اتمي آند فلزي فركانس پرتوي  )2

 رادرفورد اولين بار متوجه شد كه به كمك عدد اتمي مي توان نوع عنصر را تشخيص داد. )3

  تقسيم كرد و عدد هاي صحيحي بدست آورد. 1,602× 10 - 19موزلي بار مثبت هسته اتمها را به  )4

حاصل از اطراف لوله پرتوي كاتدي  xتذكر: طبق ديدگاه موزلي با افزايش جرم اتمي فركانس پرتوهاي 

  افزايش مي يابد.

حاصل داراي طول  xتست: كداميك از عناصر زير به عنوان آند لوله پرتوي كاتدي قرار داده شود پرتو 

  موج بيشتري خواهد شد.

  باريم   ) 4) كلسيم                3)  پتاسيم              2ديم               س )1



 

در صورت داشتن هر گونه نظرات، پيشنهادات و يا دانش آموزان عزيز و معلمين محترم 

انتقادات در ارتباط با تشريح سوالات اگر با ما هم در ميان بگذاريد از ته دل تشكر ميكنيم كه 

  نظرات سازنده شما كارشناسان محترم است كه مي تواند موثر و مفيد باشد.قطعا 

 با ما در ارتباط باشيد: 100از طريق سايت شيمي  �

http://shimi100.ir/ 

  :ارتباط باشيدمي توانيد از طريق انجمن كنكور با اينجانب در  �

http://konkur.us/forum10.html  

  و يا از طريق ايميل زير به ما اعلام فرماييد: �

Email: mashmuli.mohammad@gmail.com 

  از طريق شماره هاي زير تماس حاصل فرماييد: �

09149121030-09123227206  

مي باشد و هيچ شخص  100به شخص ناشر و شيمي كليه حقوق مادي و معنوي اين اثر متعلق 

قانون حمايت از  2از ماده اي  5پي برداري ندارد متخلفين طبق بند حقيقي يا حقوقي حق ك

  ناشرين تحت پيگرد قانوني دارد.

                                                                                                 

  با آرزوي موفقيت                                                                                                   

 دبير كنكور  –مهندس مشمولي 
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